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Spørgsmål
Er ministeren tilfreds med, at finanslovaftalen med Venstre ikke nødvendigvis 
medfører et markant løft af ældreplejen, da kommunerne ikke er forpligtet til at 
søge puljen, og da aftalen øjensynligt ikke forhindrer kommuner, der får andel i 
puljen, i at skære i hjemmehjælpen?

Svar
Der er med finansloven for 2014 sikret 1 mia. kr. til et varigt løft af ældreplejen i 
kommunerne. Pengene kommer oven i de budgetter, som kommunerne allerede 
har lagt for ældreområdet 2014. 

Det har været afgørende for regeringen, at midlerne udmøntes på en måde, så der 
sikres mest mulig velfærd for pengene. Derfor har kommunerne mulighed for at 
målrette midlerne til de områder i ældreplejen, hvor det lokalt vurderes, at der er 
størst behov.

Kommunerne skal i forbindelse med ansøgning konkret redegøre for, hvordan de 
vil anvende midlerne til at sikre et løft i ældreplejen for borgerne. Anvendelsen 
skal endvidere dokumenteres gennem et revisionspåtegnet regnskab for midlerne.

For en gennemsnitskommune betyder det, at man som nytiltrådt kommunalbesty-
relse kan bruge 10 mio. kr. årligt til et løft af sin ældrepleje ud fra, hvor man lokalt 
vurderer behovet er størst. Kombineret med muligheden for at anvende midlerne 
til de områder inden for ældreplejen, hvor der er størst behov, mener regeringen, 
at det giver et entydigt og stærkt incitament til at søge disse midler. 

Det ligger imidlertid ikke inden for rammerne af det kommunale selvstyre at låse 
de kommunale budgetter inden for de enkelte velfærdsområder langt ud i fremti-
den. Der venter en vigtig opgave for de nye kommunalbestyrelser i de kommende 
år, som går ud på at få mest muligt velfærd for pengene og prioritere mellem for-
skellige velfærdsområder som skole, dagtilbud og ældre.

Dertil kan nogle kommuner fx opleve stigende børnetal, mens andre oplever et 
stigende antal ældre. Det er op til den enkelte kommune at prioritere indsatsen ud 
fra lokale prioriteringer og lokale behov. 
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Samlet set er der med aftale om finansloven for 2014 sikret nye penge til kommu-
nernes indsats på ældreområdet. Nu er det op til kommunerne at anvende midler-
ne til et løft af ældreplejen, som kan mærkes af de ældre borgere, som har behov 
for hjælp i hverdagen.

Med venlig hilsen

Bjarne Corydon


